

РАЗВИТИЕ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПЕТРОВСКОМ УЕЗДЕ В НАЧАЛЕ 20 ВЕКА

В начале 20 века кроме начальных и церковноприходских школ в городе Петровске было открыто три средних учебных заведения. Это реальное училище, духовное училище и женская гимназия.

Первоначально реальное училище временно размещалось в здании пожарной охраны. В 1911 году училище переводится в специальное безвозмездно переданное ему здание. На постройку этого здания было ассигновано 125 тысяч рублей казённых средств и единовременно городом - 50 тысяч рублей. На содержание штата учителей городская управа и уездное земство ежегодно выделяют по 6 тысяч рублей.

Женская гимназия была открыта в 1908 году. Собственного здания гимназия не имела. Помещение под гимназию сдавал помещик А.М.Устинов. Здание сохранилось до настоящего времени.



В сентябре 1822 года в городе открывается духовное училище. Оно было открыто по распоряжению епископа Пензенского и Саратовского. В состав Петровского отделения епархиального училищного совета вошли священники Виноградов Иван Дмитриевич, Доровлев Иван Никанорович, Знатоков Иван Васильевич, Магнусов Александр Григорьевич и Финанансов Владимир Михайлович. В духовном училище получали образование слушатели Петровского, Сердобского и Кузнецкого округов. Изначально оно состояло как бы из двух училищ и носило название «Петровское уездное и приходское училище». По сути это было одно учреждение, так как находилось под началом одного смотрителя. На 1893 год учителями значились: Агринский Николай Павлович (священник), Тихомирова Евгения Алексеевна(заведующая) и

учителя Мещерская Вера Ивановна, Ключевская Елена Ивановна, Веретенникова Софья Романовна.

В приходском училище было 2 класса с однолетним курсом обучения. Из приходского училища учащиеся переходили в уездное училище, которое состояло из низшего и высшего отделений с двухлетним курсом обучения в каждом. В первом мужском городском приходском училище работали учителями Знатоков Иван Васильевич (священник), Кутьин Михаил Яковлевич и Соловьев Григорий Иванович, во втором – Мангусов Александр Григорьевич и Васильев Андрей Матвеевич.

В 1879 году строится новое двухэтажное здание сметной стоимостью в 24 862 рубля 80 копеек. Место для здания было приобретено у купца 2 гильдии Чернова за 5211 рублей 00 копеек. На первом этаже размещались классы и зал для учащихся. На втором этаже – спальные помещения на 100 человек, квартира эконома. При училище была церковь в честь святого архистратига Михаила. Церковь была открыта в 1833 году. По данным за 1897 год в училище обучалось 129 учащихся.

До наших дней дошли сведения лишь о двух его воспитанниках. Это епископ Пётр (в миру – Фёдор Екатериновский) из села Чунаки Малосердобинского района), который обучался там с 21 сентября 1826 года по 16 июня 1834 года. Впоследствии он становится епископом Камчатским, Уфимским и Томским, а с 1833 года по 1889 годы- управляющий Новоспасского монастыря в Москве. Другой воспитанник училища – Несмелов Виктор Иванович, профессор Казанской духовной академии. Учился в духовном училище с августа 1874 года по июнь 1877 годы.

В архиве МОУ-СОШ п.Пригородный обнаружены два документа об образовании на учащихся училища, которые были отчислены «за ленность и малоусердность».